

196人荣获2024年“广东好人”称号

羊城晚报讯 为培育和践行社会主义核心价值观,选树道德典型,弘扬传统美德,广东省精神文明建设办公室组织开展了2024年

“广东好人”推选活动。经各地各部门推荐、集中评审、网上公示,卢运柏等196名同志荣获2024年“广东好人”称号。(丰西西)

2024年“广东好人”名单

一、第一季度

(一)助人为乐11名

- 卢运柏 广州市黄埔区永和街禾丰社区居民
- 蔡杏妹 珠海市香洲区南屏中心幼儿园退休教师
- 陈泽毅 九三学社汕头市委员会办公室四级主任科员
- 吴佳 国家税务总局汕头市龙湖区税务局四级主办
- 曾家乐 佛山市顺德区威权康复服务中心主任
- 廖师华 佛山市高明区正扬车友志愿服务队理事长
- 曾新凤 惠州市惠阳区分享阳光公益服务中心理事长
- 周水龙 汕尾市海丰县东方红加工厂车间主任
- 余振华 清远市青年美术家协会主席
- 房伟艳 清远市连南瑶族自治县一针一线绣绣文化有限公司负责人
- 王泽锋 揭阳市揭东区新凤街消防救援站驾驶员

(二)见义勇为9名

- 黄福林 广州市南沙区万顷沙镇同兴村村民
- 王国梁 广州市启展物流有限公司驾驶员
- 唐群辉 广州市南沙区万顷沙镇惠农农资店店主
- 张华明 广东客家五洲冷气设备工程有限公司员工
- 张华敏 广东客家五洲冷气设备工程有限公司员工
- 谭志广 广东客家五洲冷气设备工程有限公司员工
- 刘德伟 梅州市丰顺县大龙华镇华东村村民
- 房伟昆 东莞市寮步镇和佳五金厂员工
- 黄贵华 东莞市寮步镇泉塘社区居委会治保主任
- 石远雄 中山市东区街道专职消防队队员
- 曾少青 生前系海南华佑佑木业有限公司总经理
- 周家任 茂名市信宜市怀乡镇金盆村村民
- 罗焯森 肇庆市四会米多酒业有限公司负责人
- 李树彬 清远市清城区东城街道白庙社区居民

(三)诚实守信4名

- 黄国成 深圳市沙头四季餐饮管理有限公司负责人
- 赵磊 珠海海公柏顺绿动出租车有限公司驾驶员
- 廖石秀 韶关市乐昌市云岩镇兼珍合作社联合党支部书记
- 何祥吉 中山市得福肉食制品有限公司负责人

(四)敬业奉献18名

- 卢宇彤 国家超级计算广州中心主任
- 陈科 广东中南钢铁股份有限公司机械总工程师
- 白新海 中建钢构广东有限公司焊培中心主任
- 陈庆城 广船国际股份有限公司高级工程师
- 杨凝 中国中铁大桥局九公团党委书记
- 谭广辉 广州市广辉文化传播有限公司艺术总监
- 李广迪 广州市公安局水上分局东河派出所辅警
- 吴志刚 广州市公安局天河区分局兴华派出所退休民警
- 李伟美 惠州市惠东县港口英雄民兵连连长
- 张海疆 江门市蓬江区人民法院党组书记、院长
- 王伟祥 湛江市坡头区司法局龙头司法所所长
- 叶小玲 湛江市廉江市车板镇仁爱养老院院长
- 李少佳 生前系肇庆市鼎湖区院二社区卫生站退休医生
- 谭耀 广东省公安厅第三处自然保护处管理处副主任
- 詹淑霞 潮州市枫溪区枫溪小学教师
- 陈绍彦 中国邮政集团有限公司潮州市东凤支局投递员
- 梁建坤 云浮技师学院石材工艺专业教师
- 陈志强 云浮市郁南县一环二路消防救援站政治指导员
- 赵丽萍 珠海市香洲区吉大街道九洲社区居民
- 李海婵 佛山市高明区杨和镇勇发村村民
- 陈细香 韶关市乳源瑶族自治县坪塘镇长溪村委会黄家村村民
- 赵文朗 河源市和平县礼士镇梅坝村委会红山村村民
- 张海霞 梅州市大埔县枫岗镇溪背坪村村民
- 魏凤琴 惠州市惠城区河南岸街道湖心岛社区居民
- 邓红梅 清远市英德市白沙镇双星村党总支副书记、村委会副主任

二、第二季度

(一)助人为乐11名

- 徐桂容 广州市天河区车陂街道广智社区居民
- 周旋 深圳市游友公益事业发展中心理事长
- 陈映芳 汕头市金平区新时代文明实践点负责人
- 李晓珊 佛山市三水区西南街道健源盲人按摩所负责人

(二)诚实守信4名

- 阮少湖 河源市东源县义合镇下屯村党总支书记
- 张思连 惠州市新明晖运输集团有限公司出租车驾驶员
- 张家杰 东莞市蓝天救援队队长
- 陈晓君 东莞理工学院教师
- 李远兰 江门市阳东区东城镇中心小学教师
- 王先艳 清远市征途社会工作服务中心理事长
- 郑凯鸿 潮州市潮安区凤塘中学学生

(三)见义勇为9名

- 张圣煊 深圳市坪山区龙田街道应急管理办公室森林消防员
- 张世平 汕头市金平区东方街道滨海社区居民
- 刘永嘉 生前系韶关市武江区江湾镇应急救援队队员
- 陈卫国 梅州市蕉岭县新铺镇北方村村民
- 邱海峰 惠州市退役军人服务中心主任
- 叶小玲 湛江市廉江市车板镇仁爱养老院院长
- 李少佳 生前系肇庆市鼎湖区院二社区卫生站退休医生
- 谭耀 广东省公安厅第三处自然保护处管理处副主任
- 詹淑霞 潮州市枫溪区枫溪小学教师
- 陈绍彦 中国邮政集团有限公司潮州市东凤支局投递员
- 梁建坤 云浮技师学院石材工艺专业教师
- 陈志强 云浮市郁南县一环二路消防救援站政治指导员
- 赵丽萍 珠海市香洲区吉大街道九洲社区居民
- 李海婵 佛山市高明区杨和镇勇发村村民
- 陈细香 韶关市乳源瑶族自治县坪塘镇长溪村委会黄家村村民
- 赵文朗 河源市和平县礼士镇梅坝村委会红山村村民
- 张海霞 梅州市大埔县枫岗镇溪背坪村村民
- 魏凤琴 惠州市惠城区河南岸街道湖心岛社区居民
- 邓红梅 清远市英德市白沙镇双星村党总支副书记、村委会副主任

(四)敬业奉献18名

- 阮少湖 河源市东源县义合镇下屯村党总支书记
- 张思连 惠州市新明晖运输集团有限公司出租车驾驶员
- 张家杰 东莞市蓝天救援队队长
- 陈晓君 东莞理工学院教师
- 李远兰 江门市阳东区东城镇中心小学教师
- 王先艳 清远市征途社会工作服务中心理事长
- 郑凯鸿 潮州市潮安区凤塘中学学生

三、第三季度

(一)助人为乐10名

- 许旋璇 广东东泓集团有限公司副经理
- 刘坤德 深圳市福田区沙头街道金城社区居民
- 谭国深 佛山市高明区明城镇关工委副主任
- 张伊婷 佛山市南海亲志志愿服务队队长
- 车驰东 佛山市公安局二级警长
- 蓝玉娜 梅州市梅江区向日葵助残服务中心理事长
- 陈斯泽 广东药科大学附属第一医院主任医师
- 廖加战 清远市连州市顺兴汽车维修中心总经理
- 陈锐标 潮州市蓝天救援队志愿者协会会长、救援队队长
- 杨少勇 揭阳市蓝天救援队志愿者协会会长

(二)见义勇为11名

- 王钦波 中山大学附属第六医院医师
- 孙恋花 韶关市翁源县麓山兰业有限公司负责人
- 钟伟洪 惠州大亚湾经济技术开发区第五小学教师
- 区小飞 生前系江门市网信办互联网工作科副科长

(三)诚实守信4名

- 陈锡亮 江门海关统计分处副处长
- 李芬芳 阳江市阳东区金湾学校校长
- 刘永缙 深圳市格林晟科技股份有限公司司机
- 廖远中 珠海大横琴城市公共资源经营管理有限公司员工
- 李达辉 洪师傅代驾广佛运营中心员工
- 朱陆镇 韶关市始兴县太平镇城中社区居民
- 顾志彬 生前系惠州住润电子装备有限公司员工
- 郭子江 武警江门支队某中队班长
- 陈志贤 阳江市阳春市融媒体中心退休职工
- 金家斌 生前系湛江市雷州市乌石镇镇海社区居民

(四)敬业奉献20名

- 吴小丽 广州市小侨人家生态休闲农业有限公司总经理
- 张相远 福龙马环境服务(始兴)有限公司保洁员
- 李宜 河源市东源县崇文学校教师
- 孙振川 中铁隧道局集团有限公司副总工程师
- 陈俊抛 南方医科大学中西医结合医院脑病科主任医师
- 李彩 中建铁投轨道交通公司芳白城际项目经理
- 田春雨 中建科技集团有限公司副总工程师
- 顾小岳 广东省审计厅派出审计四处副处长
- 张瑜 广州市人民检察院职务犯罪与经济犯罪检察部副主任、四级高级检察官
- 郭艺 湛江市体育学校跳水教练
- 叶劲松 广州医科大学附属第一医院主任医师
- 陈庚 珠海市第四中学西藏部主任
- 李继锋 汕头市第二人民医院急诊科主任、综合二病区主任
- 潘细培 佛山市南海区九江镇镇墟护林队队员
- 马平 生前系梅州市平远县东石镇综合行政执法队副队长
- 陈斌 惠州城市职业学院心理教师
- 邓昊昆 惠州亿纬集能有限公司安全员
- 林清平 汕尾海警局城区工作站执法员
- 周虎 中山市小榄镇菊城中学音乐教师
- 陈文财 茂名市信宜市茶山镇平朔口村卫生站医生
- 柳新祥 肇庆市端州区柳新祥端砚艺术馆馆长

四、第四季度

(一)助人为乐10名

- 康毅 广东广播电视台广东卫视视频首席配音师
- 谢倩福 广州市越秀区署前路小学英语教师
- 何子龙 深圳市龙华区残疾人服务协会党支部书记
- 徐剑 梅州市蕉岭应急救援协会会长
- 凌志坤 中山市东区街道竹苑社区居民
- 刘益麟 江门海关关外海海关查检科科长
- 李霞 生前系阳江市供销社职工
- 余建超 湛江市善行助学济困慈善会志愿者
- 余崇灯 肇庆市爱国拥军促进会副会长
- 陈家板 潮州市潮安区桑涌爱心志愿者协会会长

(二)见义勇为9名

- 冯智聪 欣萌教育咨询(广州)有限公司员工
- 吴泽佳 汕头市潮阳区铜孟镇城监队队长
- 张嘉乐 珠海市恒基达鑫国际化工仓储股份有限公司安全环保部消防安全员
- 祝冬祥 珠海市恒基达鑫国际化工仓储股份有限公司安全环保部消防安全员
- 陈容辉 珠海市公共交通运输集团有限公司司机
- 余 珠海喜悦食品公司司机
- 杨文勇 中保国安集团有限公司保安员
- 刘智 韶关市始兴县小负鱼游泳馆游泳教练
- 钟颖 韶关市始兴县城南镇卫生院护士
- 杨守源 惠州市惠东县黄埗镇西冲村村民
- 刘欣典 揭阳市揭东区玉泽镇人民政府职工
- 钟木清 云浮市郁南县平台镇赐步村村民

(三)诚实守信3名

- 金卓满 汕头市澄海区金佳顺生态种养专业合作社理事长
- 刘钟萍 佛山木版年画百年老铺工作室艺术总监
- 张增宝 韶关市曲江江区小坑镇汤湖村村民

(四)敬业奉献21名

- 刘吉平 华南农业大学教授
- 沙才华 拱北海关技术中心动物检疫实验室高级兽医师
- 王晓武 南方医科大学珠江医院心血管外科主任
- 王智慧 中建三局三公司华南分公司党委书记、总经理
- 陈鹏飞 中建四局华南建设有限公司党委副书记、执行总经理
- 韩玉文 广东声屏传媒纪录片影像工作室负责人
- 吴正丹 广州市杂技艺术剧院有限责任公司党支部书记、总经理
- 李贻迪 国家税务总局广州市税务局第二税务分局办公室主任
- 刘荣 广州视现电子科技有限公司研究员
- 刘中华 深圳市飞亚达精密科技股份有限公司高级钟表维修技师
- 王伟 深圳市公安局坪山分局刑事警察大队副大队长
- 吴燕花 汕头市潮阳区西門女子英歌队队长兼副教练
- 陈伟洲 汕头大学理学院南澳临海实验站站长
- 李国伟 南方电网广东佛山供电局试验研究所高级作业员
- 谢楷祥 韶关市乳源县大桥镇中心小学西水潭北分教点教师
- 何俊霞 梅州市五华县龙村镇潮村党支部书记、村委会主任
- 陈永勇 生前系广东电网有限责任公司惠州惠城供电局三栋供电所安全业务员
- 梁伟恒 江门市台山市川岛镇中心小学党支部书记、校长
- 顾志国 生前系阳江市阳春市公安局春湾派出所所长、二级警长
- 杨坤 湛江市雷州市西湖消防救援站站长
- 雷健 清远市连山壮族瑶族自治县太保镇黑山村党总支书记、村委会主任

(五)孝老爱亲6名

- 黄耀兴 广州市番禺区沙头街道沙头村村民
- 熊大友 珠海市应急管理局自然安全救援科四级主任科员
- 何爱花 韶关市翁源县龙仙镇石背村何下组村民
- 陈彩霞 江门市恩平市恩城街道青云社区居民
- 林连英 茂名市化州市丽岗镇低坑村委会浩村村民
- 梁亚益 肇庆市鼎湖区广利街道广利社区居民

今日论衡之世相评弹

10岁女孩和AI男友“谈恋爱” AI剧情聊天须尽快补上监管漏洞

10岁女孩偷偷和AI男友“谈恋爱”，这条炸裂的消息引人担忧。有网友发现，自己的10岁妹妹能和AI角色聊到晚上10点多，AI角色还会根据妹妹的名字生成带有爱情意味的藏头诗。在妹妹参与的四十多场剧情线中，AI角色与聊天者双双“出轨”成为常态，其中妹妹作为聊天者发送过一句“你能养大学生，我不能点男模吗？”

和AI男友谈恋爱当然不是真实谈恋爱，甚至连“早恋”都算不上，但是，聊天者所发出的每一句话都可能是真实意愿的表现。

虚拟人在网络交流和聊天场景中的存在，并不是新鲜事，但AI角色却更善于把聊天对象心理、更善于把聊天对象沉迷。正如一位女性网友所描述的，手机另一端的“电子男友”有自己的语言、神态和动作，不仅可以帮她“写作业”、推进剧情、解密故事线，还可以送她“手铐”，带她体验一些刺激情节。接触这类软件有三个月时间，她每晚会和AI角色聊到深夜11点甚至到12点，“我会代入‘他’是一个真人，因为‘他’回答时的感情很细腻”。其间，聊天对象引导AI角色生成自己所想象的那样，容易产生“养成男友”的体验式快感。

由于聊天技术的升级，AI角色突破了“电子宠物”的技术障碍，进阶为一款逼真的、具有“高智商”的

□伍里川

电子人。而专家提醒，AI剧情聊天技术有专门的成瘾设计，叠加“拟人论”“泛灵论”思维的影响，容易让人“欲罢不能”。

未成年人不顾休息地沉迷于此类聊天，在聊天过程中发生与年龄不符的言行，内心的迷乱念头被AI技术所掌握并反馈以更为狂野不羁的语言和表情……凡此种种，必然会对未成年人尤其是低龄未成年人的成长造成误导和扭曲，不仅打乱了他们的学习和生活安排，更让他们过早接触不健康的语言和情感模式，形成另类的情感认知和人生观。

人工智能角色虽是“假人”，但并不能脱离于人的法理之外。投入和推广AI剧情聊天是门生意，这无可厚非，但这门生意应该有底线的、有门槛的。问题在于，人们发现，在体验AI剧情聊天时，发现类似的聊天软件“偏偏可以绕过验证码”，用户可以正常使用短视频账号的一键登录功能，无须再次验证身份信息。这就导致大量低龄未成年人也成为AI剧情聊天的“客户”，而一旦软件创建带有色情意味的AI虚拟人物，展示含有黄色暗示的内容，涉世不深、缺乏独立判断能力的未成年人是难以抵御这份诱惑的。

这样的现实实在太荒谬了。公众无法不怀疑，某些AI剧情聊天软件是有意打破门槛限制、增强产品诱导能力，好更多获客、获利。

□孔德淇

“录音门”后，象棋界如何重塑清朗生态？

1月12日，国家体育总局棋牌运动管理中心通报的象棋“录音门”事件调查情况，再次震惊了整个棋界和社会公众。41名违规人员受到处罚，其中赵鑫鑫等3人被终身禁赛，这无疑彰显了相关部门对违规行为“零容忍”。然而，这一事件背后所暴露出的问题，却如同一座冰山，浮于水面的只是一角，水下隐藏的象棋行业更为深层次的困境。(1月12日《法治日报》)

随着中国象棋商业化进程的加速，比赛奖金日益丰厚，头部棋手收入大幅增长，除传统赛事奖金和联赛收入外，企业赞助、直播等商业活动也带来了可观收益。但在巨额利益诱惑面前，部分棋手和相关人员未能独善其身、坚守底线，致使象棋界、象棋比赛等违规行为屡禁不绝。这种行为不仅严重违背了体育精神，更是对象棋行业声誉和形象的无情践踏，极大地损害了该运动的公平公正性，让广大棋迷和爱好者们深感痛心。

象棋领域的反腐风暴早有前兆，柳大作的实名举报以及多年来关于王天一作弊的质疑声，都暗示着该领域可能存在系统性的问题。然而，令人费解的是，面对这些明显的疑点和公众的关切，相关部门缘何在最初阶段没有及时、深入地展开调查？为何在处理过程中，部分环节显得不够透明、高效？是监管机制存在漏洞，还是背后存在更为复杂的利益纠葛？这些疑问如乌云般笼罩在公众心头，亟待驱散。

以池塘为喻，当一泓碧水沦为浊流，栖息其中的每一条鱼都将在艰难逃窜。这一景象恰似象棋界当下的生态缩影，在商业化浪潮的冲击下，各种违规行为如同污水般不断涌入。如今，我们看到象棋界“激浊除污”可喜的一面，

□何勇海

国家体育总局棋牌运动管理中心果断出手，从王天一、王跃飞等因买棋卖棋、操纵比赛等违规行为被终身禁赛，再到如今对41名违规人员进行处罚，让人们看到了整治的决心。但仅凭这一次处罚行动，无异于在浑浊池塘中进行了一场短暂而表面的清理作业。虽有一时之效，却远不足以让池塘恢复往日澄澈，更无法从根本上改善象棋行业的生态环境。

象棋“录音门”事件宛如一记重锤，在象棋界敲响了振聋发聩的警钟。在荣誉光环与利益的漩涡交织之下，秉持职业操守、恪守道德准则已成为不可逾越的行为圭臬。要达成这一目标，绝非某一方的单打独斗所能实现，而是需要行业自律的内化约束、制度建设的刚性支撑以及监管透明度的强力保障协同发力。

象棋行业一方面应牢牢抓住此次契机，深入开展内部自查自纠。通过健全更为严格、有效的内部监督机制，加强对棋手的职业道德教育，让每一位棋手都深刻领悟体育精神的真谛，从内心深处自觉抵制各种违规行为的诱惑。同时，要大力加强制度建设，进一步完善比赛规则和处罚条例。加大对违规行为的惩处力度，提高违规成本，形成强有力的威慑力，让企图违规者望而却步。

此外，提升监管透明度也至关重要。监管部门应加强对象棋比赛的全程监督，引入第三方监督机构，确保比赛的公平公正。同时，建立畅通的举报渠道，鼓励公众和棋手积极参与监督，对于举报属实给予奖励和保护。只有让监管阳光照进象棋领域的每一个角落，才能杜绝违规行为的发生。

希望象棋界乃至整个体育界都能从此次事件中吸取教训，痛定思痛，共同努力，让体育回归公平竞争、拼搏奋进的本质。

酒店“虚假房”背后的真问题

我国消费者权益保护法规定：消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利；经营者与消费者进行交易，应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用的原则。孙先生预订某酒店时看到有“大床房”和“高级大床房”两种房型，他选了价格更高的“高级大床房”，到酒店后却被告知“只有‘大床房’，没有高低级之分”。由此来看，酒店和平台在线上不仅没公示房型的真实情况，让消费者知悉，且有用“高级大床房”诱导消费者多花冤枉钱之嫌，违背了平等、公平、诚实信用的交易原则，涉嫌通过虚假信息误导、欺骗消费者，侵犯消费者的知情权、选择权和公平交易权。

一直以来，提供虚假房源是酒店行业(包括民宿)的顽疾，特别是在旅游旺季。消费者寄望于酒店平台提供真实房型，无异于与虎谋皮。在此种情况

下，平台对入驻的酒店就负有监管责任，从核实入驻信息、资质审核，到日常监管方面，平台均应主动作为，以确保其信息安全及其服务的真实性。比如，投入人力和成本，在线下核查房源、房型的实际位置和实际情况；在平台醒目位置设置“虚假房源”“描述不符”投诉选项，以便快速解决消费者的入住体验问题；针对房源、房型问题建立“相符保障”服务，消费者入住时发现房间居室、格局等与平台描述严重不符或设施损坏等，积极协助消费者向酒店申请退款或赔偿，并降低相关酒店的信用值，减少其房源的推广机会。

从孙先生的经历来看，“虚假房”背后的审核失范情形同虚设，这是真问题之一。真问题之二，相关部门对酒店行业的监管仍存漏洞。近年来，各地严查酒店的价格违法行为，如虚构原价、误导性价格标示、价格欺诈等，以维护正

常的市场秩序和消费者的合法权。然而如今，虚构客房紧张、虚构高级房源、临时毁约“放消费者鸽子”等，以谋求高价乃至天价，渐成一些酒店价格违法的变通之道。监管部门应针对新情况，提升监管的针对性和有效性，全面遏制价格违法、欺客宰客。